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Allegato 3 alla delibera n. 141/2019
)Scheda di sintesi sulla rilevazione degli OIV o organismi con funzioni analoghe

Data di svolgimento della rilevazione
Indicare la data di svolgimento della rilevazione nel formato 31/03/2019.
Indicare la data di inizio e di fine della rilevazione: 27/03/2019-31/03/2019

Estensione della rilevazione (nel solo caso di amministrazioni/enti con uffici periferici)

Indicare il numero complessivo degli uffici periferici esistenti e, se diverse, le tipologie di uffici periferici. Nessuno
[bookmark: _GoBack]Per la formazione del campione di uffici periferici su cui effettuare la rilevazione, indicare il criterio di selezione del campione. Nessuno
Riportare l’elenco degli uffici periferici selezionati. Nessuno

Procedure e modalità seguite per la rilevazione 
Per la rilevazione, il RPCT ha verificato sul sito istituzionale dell'Ordine degli Ingegneri della Provincia di Modena all'indirizzo http://www.ing.mo.it/, l'avvenuta pubblicazione delle informazioni oggetto di attestazione. 
Il RPCT ha svolto la rilevazione mediante l'esame della documentazione e delle banche dati (compatibili, disponibili ed accessibili alla data del rilevamento) relative ai dati oggetto di attestazione ed a richiedere chiarimenti, ove necessario, ai soggetti incaricati anche attraverso l’utilizzo di supporti informatici.

Aspetti critici riscontrati nel corso della rilevazione
Il sito Amministrazione Trasparente adottato dal Consiglio Territoriale dell'Ordine evidenzia alcuni limiti tecnici (come l'impossibilità di adottare sottosezioni o la redazione di documenti in formato aperto come ad es. nel caso dei prospetti di bilancio preventivo e consuntivo).
L'Ordine, peraltro, è riuscito nell'intento di pubblicare tutte le informazioni essenziali, sia pur, a volte, in forma semplificata.
E' doveroso evidenziare, del resto, che trattandosi di un piccolo ente (n. 2 dipendenti), gestisce contratti di importo estremamente esiguo.



In diversi casi si è quindi fatto riferimento, tramite un link, ad informazioni già presenti in altre sezioni (ad es. relativamente ai pagamenti suddivisi per tipologia di spesa, individuabili dalla documentazione di bilancio).
Si evidenzia, inoltre, che molti degli adempimenti oggetto della presente rilevazione, non si applicano agli Ordini Professionali.
Al momento del rilievo, sono risultati in elaborazione alcuni dati relativi alla sezione: Indicatore di tempestività dei pagamenti.
A tale riguardo é doveroso precisare che, stando alle verifiche eseguite, l'Ente adempie puntualmente e tempestivamente alle proprie obbligazioni (non oltre i trenta giorni dalla data di presentazione del documento di spesa ) e che la lacuna nella pubblicazione del dato sul sito Amministrazione trasparente, è provocata esclusivamente dalla necessità di informare specificamente il personale dipendente, programma già oggetto di specifica discussione da parte del Consiglio dell'Ordine.

Eventuale documentazione da allegare
Nessuna

Modena, lì 31/03/2019
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