Modena 31 03 2010

La riunione della Commissione viene introdotta da referente Ing Gambuzzi che richiama brevemente i principi operativi :

1. Il Consiglio in linea generale dati i risultati positivi ottenuti sino ad ora, desidera facilitare la continuità della Commissione I.E.

2. Il Consiglio ritiene di apportare le seguenti modifiche di organizzative :

· Presenza di un referente per mantenere un contatto più stretto con l’attività delle Commissioni e farsi portavoce delle istanze generali e specifiche attraverso i propri referenti;
· Si propone di confermare i referenti operativi nelle persone dell’ING VISENTIN e ING GOLDONI, salvo altri volontari per unirsi nell’impegno dell’organizzazione delle attività;
· Sottolineare l’importanza della mediazione normativa, che richiede competenze specifiche, che ciascuna C. può portare al proprio interno e, nel caso a tutti gli iscritti;
· La possibilità di formare sottocommissioni tematiche allo scopo di approfondire ambienti tecnici e normativi specifici in forma più efficace . In questo senso l’ Ing Gambuzzi sottolinea il fraintendimento di alcuni iscritti sulla costituzione della sottocommissione  Cerificazione energetica istituita nella C. Ambiente la quale si occuperà principalmente di aspetti di pertinenza ambientale e ove fosse interessata sul lato progettuale si sarebbe interfacciata lo la C. I.E. (Commissione Impianti Energia ) e viceversa.
Ing. Goldoni interviene facendo un richiamo alla genesi della C. e  chiedendo eventuali adesioni nella competenza impiantistica elettrica per supportare il gruppo operativo.

Viene data la parola all’Ing Picchiolutto che illustra le potenzialità per la  categoria delle nuove norme sul processo di certificazione di efficienza energetica ( EN 16001 ) e la norma sulla certificazione dell’esperto in energia ( UNI 11319 ) invitando a farsi promotori presso le istituzioni di tale opportunità per il sistema.

Ing Visentin in merito alla riattivazione delle attività invita i presenti a indicare un ” desiderata” degli argomenti di maggiore interesse e il campo professionale di pertinenza per focalizzare al meglio le attività prossime.
Ing Lasagni richiede chiarimento sulla presenza di interruttore di sicurezza per impianti fotovoltaici in caso di incendio e viene in quella sede chiarito lo stato di sviluppo delle indicazioni dei VVFF in merito.

La seduta termina alle ore 20.45 e si aggiorna a scadenza da definire.

Il verbalizzante 

ING PAOLO VISENTIN

