Delibera Consiglio Ordine degli Ingegneri di Modena del 31/03/2014 reiterata il 0906/2014
alla luce del recente dm.143/2013 in vigore dal 21/12/2013 e del dm. 140/2012 in applicazione al d.l. 01/2012 art.9  convertito in Legge 24.03.2012 n° 27 sottoriportato
da art 9 modificato  Legge 24.03.2012 n° 27
"Il compenso per le prestazioni professionali e' pattuito, nelle forme previste dall'ordinamento, al momento del conferimento dell'incarico professionale. Il professionista deve rendere noto al cliente il grado di complessita' dell'incarico, fornendo tutte le informazioni utili circa gli oneri ipotizzabili dal momento del conferimento fino alla conclusione dell'incarico e deve altresi' indicare i dati della polizza assicurativa per i danni provocati nell'esercizio dell'attivita' professionale. In ogni caso la misura del compenso e' previamente resa nota al cliente con un preventivo di massima, deve essere adeguata all'importanza dell'opera e va pattuita indicando per le singole prestazioni tutte le voci di costo, comprensive di spese, oneri e contributi"
Il Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della provincia di Modena, in data 09/06/2014

ha deliberato

che i  i pareri di congruità su richiesta degli iscritti saranno rilasciati secondo le seguenti modalità :

· Incarico risultante da contratto o preventivo: il parere di congruità verrà espresso prendendo a riferimento il contratto o preventivo ma dovrà altresì tenere conto oltre che del decoro della professione, dell'oggetto della prestazione del grado di complessità dell'opera, e delle ragioni e del valore dei lavori da eseguire.
· Incarico ricevuto prima del 24/01/2012 e conclusosi prima del 23/08/2012 :  il parere di congruità continuerà ad essere espresso verrà espresso in riferimento ai vecchi metodi adottati, secondo gli usi e costumi.

· Incarico conclusosi dopo il 24/01/2012 e non risultante da contratto o preventivo : l’ingegnere  deve  attestare (disgiuntamente dalla parcella) l’ importanza dell'opera, la complessità dell’incarico, il costo dell’opera, le prestazioni eseguite e il metodo adottato nella formulazione dell'onorario con esplicitazione chiara di ogni passaggio di calcolo; solo dietro tale  attestazione,  potrà  essere  espresso parere di congruità che dovrà altresì tenere conto del decoro della professione.
