Modena, 21 settembre 2011
Oggetto: istituzione sottocommissione “SICUREZZA CANTIERI”
Con delibera di Consiglio, riunitosi in seduta ordinaria il 19/07/2011, si è deciso di sdoppiare la Commissione “Sicurezza e Prevenzione incendi” in due “sottocommissioni”.

La volontà di sdoppiare la Commissione deriva dalla necessità di rendere maggiormente operativa la stessa commissione mediante una maggiore specializzazione dei temi sui quali i componenti della Commissione potranno confrontarsi; da ciò deriva anche una maggiore snellezza degli incontri che saranno così quanto più possibile mirati.
La commissione “SICUREZZA” avrà come referente per il Consiglio Beatrice Fonti e le due sottocommissioni prenderanno il nome di “PREVENZIONE INCENDI E SICUREZZA” e “SICUREZZA CANTIERI”; la sottocommissione“ PREVENZIONE INCENDI E SICUREZZA” sarà coordinata da Michele Barberi, mentre la sottocommissione “SICUREZZA CANTIERI” sarà coordinata da Giorgio Fiocchi.
La presente comunicazione, oltre a definire le modalità di suddivisione della Commissione “Sicurezza e Prevenzione incendi”, intende essere il veicolo per invitare tutti gli interessati a partecipare alla prima riunione della sottocommissione “SICUREZZA CANTIERI”, che si terrà il 4 ottobre 2011 alle ore 18 presso la sede dell’Ordine degli Ingegneri di Modena.

L’incontro avrà durata di 1 ora circa ed avrà il seguente ordine del giorno:
· Obiettivi della sottocommissione;

· Approfondimenti normativi;

· Incontri di formazione e convegni;

· Principali temi da affrontare nel corso dei prossimi incontri;

· Varie ed eventuali.

E’ richiesta la massima puntualità a tutti i colleghi che intendono partecipare all’incontro.

Un cordiale saluto
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