Commissione Urbanistica, trasporti e mobilità
Modena, 04 marzo 2014
Presenti:  Elisa Abati, Francesco Bursi, Marcello Capucci, Emanuele Gozzi, Gabriele Procacci, Marco Rossi (n.2124), Federico Salardi, Ermanno Zuccarini.
Verbale sintetico
Comunicazione dell’Ing. Capucci del Comune di Modena e di un suo collaboratore sul POC MO.W di recente approvazione e sul quale si sta realizzando un percorso innovativo di rigenerazione urbana. 

Si sono approfonditi i temi generali relativi alla dismissione del tracciato ferroviario, nonché di ciò che è stato ricompreso nel POC e di quanto invece dovrà essere ricompreso in una prossima Variante di PSC.

Si è poi entrato nel merito delle normative di intervento soprattutto da un punto di vista edilizio. Nell’area è previsto un mix funzionale con esclusione delle sole attività produttive pesanti (criterio utilizzato dopo confronto con ARPA: quelle che necessitano di AIA). Si sottolinea che in questi interventi di riqualificazione sono meno alti i contributi richiesti ed inoltre prendono a riferimento, non il massimo valore dato dallo strumento urbanistico, ma il progetto realmente realizzato.

Comunicazione relative alle sperimentazioni ed al programma creato sui temi di invarianza idraulica e isole di calore.

Il Comune  organizzerà ad Aprile o Giugno un incontro sui temi esposti,  indirizzato in modo particolare a tecnici, produttori di materiali “freddi”.

Si condivide in generale dell’importanza di far decollare tali temi e di come questa iniziativa possa contribuire a creare una cultura della buona progettazione.

Si discute poi infine su nuove opportunità di formazione ed anche di presa visione di esperienze innovative. 

Comunicazione in merito alle proposte di modifica della lr 15 avanzate dai componenti Modenesi nella commissione della Federazione Regionale.

Ci si aggiorna restando disponibili ad ogni contributo per prossime iniziative.

